

“全回转拖轮+”解锁轮驳发展密码

□轮驳公司 尹 靓

“全回转拖轮+”
这是轮驳重新开启的新征程
这是轮驳重整行装的新起点

轮驳公司全面落实集团“高质发展”的工作要求，精准定位企业发展，着力解决“干什么、要什么、凭什么干、将来干的怎样”等问题。在今年2月召开的公司三届二次职代会上，总经理张干提出所有定位要紧紧围绕“全回转拖轮+”这个中心，拓展“拖轮+长航拖带、拖轮+建造、拖轮+风电运维”等多元化经营模式，为高质量发展积蓄更多新动能，赢得新一轮发展主动权。

深耕传统产业 服务一港四区

在人们的传统观念里，轮驳公司就是为港口生产提供助泊服务的。

的确，轮驳人始终坚持全港“一盘棋”思想，以服务港口生产上量为第一要务、以为来港船舶提供优质高效的助泊服务为目标，加强与引航站、集团生产业务部门的沟通，科学、准确地编制生产计划，多次成功化解短时拖轮密集使用的难题，刷新生产纪录。

开年的一季度里包含了元旦、春节两个长假，船员们放弃与家人团聚的欢乐，坚守在工作岗位，保障港口生产。尤其是春节长假期间，克服恶劣天气影响及跨港区拖轮调遣频繁的困难，经7天不懈努力，出动拖轮258艘次，协助137艘次货轮进出港，全力保障“一港四区”生产的如期兑现，以安全、有序的生产业绩，度过了一个平安、祥和的新春佳节，为港口的安全生产做出贡献。

面对“一港四区”生产作业，

跨港区调遣常态化，各种难题也随之出现——人员工作强度、安全风险、燃油等成本费用都不同程度的增加，合理调配拖轮，提高设备利用率，实现效益最大化，成为公司在组织港内生产过程中遇到的新课题。

通过科学调配拖轮、优化拖轮布局，公司提前做好生产高位运行应急预案。受强冷空气影响，元月30日夜，连云港海域掀起6到7级、阵风8到9级偏北风，巨浪巨涌，港口封航，部分船舶被积压。当天气状况逐渐好转后，货船集中进港，轮驳公司的拖轮调配面临巨大考验。元月31日下午17时40分，持续了近6个小时的不懈努力，4艘重载开普船进港任务圆满完成，其中进靠88号泊位开普船为船长333米、吃水19.5米大型开普船。公司开年首季创下多项生产作业纪录，提升了船舶的营运质量。

拖轮+长航拖带 服务擦亮品牌

新春佳节期间，正当人们阖家欢聚之时，公司长航拖带的主力船——“东方二十九号”轮已经在大年初五重整行装，投入到新年的长航当中，开启了新的一年新征程，刷新公司农历新年长航作业的最早纪录。

大年初五下午1时，“东方二十九号”轮于备车从37号泊位出发，前往大丰拖带“宇航起重58”和“宇航起重03”至启东华兹船厂。尽管是春节期间，船员们还是全力投入到紧张的备航工作中来，加装燃油，补足淡水，申领物料设备，购买长航伙食，检修保养设备。拖带期间，正值北方冷空气来临，雨雪交加，“东方二十九号”轮克服了大风浪和雨雪天气的不利影响，始终以安全优质的服务

对待客户。2月12日下午，随着“宇航起重58”号缓缓锚泊好启东华兹船厂外锚地，“东方二十九号”轮圆满完成了本次长航任务，为新年外部市场开发开了一个好头。

在坚持“跳出港池走出去”的发展道路上，公司抢抓机遇，深耕外部市场谋发展。以“小组强、自驱动、低成本、高回报”为目标，追求无边界运营模式，激发船艇的自主管理能力，调动船员的主观能动性，使船艇成为轮驳流动的窗口和名片。根据市场需求，通过灵活设备、人力、资源配置，大力开拓港外市场包括周边及盐城货主码头拖轮业务，加快“向南发展、对接长江”的战略步伐。



拖轮+建造 产业转型升级

按照“培育一个产业”的发展目标，公司在去年11月首次自建拖轮“东方三号”轮交接启用后，立即总结建造经验，查找不足，制订解决方案。1月22日，经过招标，与扬州亚华船舶技术开发有限公司签订拖轮生产设计合同。2月13日，5200HP全回转近海拖轮开工建造。

此次建造的两艘拖轮船长37.6米，型宽10.5米，型深5米，设计吃水3.8米。主要可用于中国近海航区拖带作业，同时满足港区协助大型船舶（包括最新大型集装箱船）的进出港、靠离码头的顶推和拖带作业要求，配FI-FI1对外消防设备以满足对外消防要求，可满足近海航区拖带作业、港内作业及AUT-0机舱周期无人值班要求。

围绕“安全、质量、工期、成本”四者辩证统一关系，公司对拖轮建造任务进行细化，并制订具体要求。要求把握生产节奏，按照年内建造4艘船舶的计划，合理安排生产。总结2018年“东方三号”轮的建造经验，克服无船体车间的困难，合理避开雨水季节，抓住5月前、9月后的最佳建造时间，争取6月前上水，有效组织场地外施工，确保造船质量；克服场地不足的限制，向水上要场地，抓紧船舶坞合拢；整合港口资源，办好自己的事，利用好港口的码头、门机；作为全国首个纯电动拖轮项目的建造厂家，随着该项目的上马，鸿云公司将成为全国拖轮建造的焦点，要进一步规范安全作业流程，更加安全、更加文明的生产。

拖轮+风电运维 稳固多元经营

自从大力拓展外部市场以来，公司始终关注长航拖带业务客户群。近年来，随着海上风电市场的快速崛起，公司积极与相关业务单位沟通，寻找合作机会。尤其是2018年“东方三号”轮交付运营后，公司长航拖带能力得到明显提升，已与江苏道达风电设备科技有限公司有过4次拖航合作，以安全高效的优质服务得到了客户的肯定。通过一年的精耕细作，2018年，公司外部营业收入近8000万元，创历史新高。

1月30日，公司总经理张干带领市场开发人员走访江苏道达风电设备科技有限公司，签订了战略合作协议，建立了长期战略合作伙伴关系。在向客户表达新春祝福的同时，听取了客户对前期服务情况的意见反馈，探讨进一步深化合作的可行性措施。

作为全球海上风电工程创新解决方案供应商，江苏道达风电设备科技有限公司拥有中国第一个专业用于海上风电工程规模化建设的专用基地，拥有自主知识产权的复合筒型基础及一步式安全技术，目前，与公司主要进行盐城风电市场的合作。“希望你们把每个航次都当成第一个航次来做。”江苏道达风电设备科技有限公司总经理吴亚林表达了与公司深入合作、携手共赢的意向。

应邀出席签约活动的盐城海事局副局长李海波表示两家公司的合作模式代表着先进生产力的方向，对于双方在安全、绿色、环保等方面的合作给予充分肯定。作为海事部门，将从监管角



度给予更多业务方面的监督和指导，服务盐城海上风电市场发展。

展望未来，双方将进一步加强交流与合作，发挥各自竞争优势，在联手推动海上风电发展等方向展开全面业务合作，拉开了轮驳公司“向南发展、对接长江”新一轮市场开发的序幕。

“全回转拖轮+”，一个全体轮驳人为之热议的话题。

公司将在持续推进港口助泊中稳中求进，进一步巩固“一港四区”根据地；加快推进对外市场高质发展，扩大盐城自留地；开发长航拖带业务走向国际，迈向“国际远洋拖带”新高地。通过坚定不移地加大“走出去”的步伐，将公司从原来的本土企业，打造成为全国的“沿海”企业，为全国沿海提供更加优质、安全的拖轮服务。